

三亚商超有序复工复业
全力以“复”
重见“烟火气”

■ 本报记者 徐慧玲

9月22日12时许，三亚市蓝海购物广场里，商家有序开门营业，外卖小哥步履匆匆，市民在悠闲地逛街购物，感受久违的线下购物体验。

扫描地点码、出示健康码和行程卡、测温……当天12时10分许，美团外卖小哥胡仁兴通过蓝海购物广场入口的防疫检查，他用力抖了抖雨衣上的雨水后，大步流星地走向商场内的一家甜品店。

“5号单，麻烦取一下。”胡仁兴等待取餐的同时，仔细地查看下一个订单商家和配送地址。胡仁兴告诉海南日报记者，三亚9月15日恢复外卖配送企业运营后，他平均每天配送近40单。

“蓝海购物广场共有商家120家，截至目前85家店铺恢复营业。”蓝海购物广场运营部总监邓丽告诉记者，在复工前，商场已经统一开展全场的消毒消杀及设备运行检查工作，并核查了所有员工的行踪轨迹、核酸检测记录等，正式恢复营业后同样按照要求每日进行全场消毒，并且在各大人口处对来访客人进行防疫检查，主要核查体温、健康码、扫地点码、48小时内核酸阴性证明等。

说话间，只见好几名头戴安全帽、身披雨衣的外卖小哥在商场内来回穿梭，有的连走带跑，直奔商场三四层的餐饮店，有的双手提满了打包的盒饭。“由于目前本地餐饮还未恢复正常，商场餐饮店铺外卖数量相对较多。”邓丽解释。

“得益于三亚市吉阳区商务局等部门的大力支持和协助，疫情期间商场保供企业、超市顺利进行点对点物资配送。”邓丽透露，同时，吉阳区发改委、吉阳区商务局等部门派出专人对接，协助商场建立核酸检测点，方便商场全员完成每日核酸采样，还指导商场更细致、更专业地完善防疫档案和优化安全保障工作，企业得以快速复工复产。

日前，《三亚市统筹疫情防控和提振经济增长的行动方案》出台，提出包括减免房屋租金、给予水电气费补贴、发放稳岗补贴等9个方面、33条政策措施。“我们正在逐条对应详细了解，相信在多项利好政策的支持下，市场会快速回暖，我们对此充满信心。”邓丽说。

(本报三亚9月22日电)

三亚精准稳妥推进农业复工复产，今年首批冬季瓜菜下种 垦田备耕忙 防控生产两不误

■ 本报记者 李艳玲 黄媛艳

9月22日，在三亚市崖州区拱北村田洋中，新种植的一垄垄茄子苗绿意盎然，农民忙着浇水、施肥，盼望着能有个好收成。

“崖州区首批茄子种苗9月12日在拱北村下种，预计45天后可采收第一批，其他村的冬季瓜菜在陆续下种，今年预计种植冬季瓜菜6万多亩。”崖州区农业农村局副局长傅航说。

随着三亚临时静态管理分区逐步解除，该市坚持“一手打伞、一手干活”，在落实落细疫情防控措施的基础上，精准稳妥推进农业复工复产。

“哒哒哒，哒哒哒……”在崖州区崖城村田洋，经过大型农机的运作，一条条整齐划一的标准垄呈现在土地中。“有了这样的种田好帮手，农民既省工又省力。今年租了6亩地，准备种茄子，也就是用了两天时间完成耕地、起垄。”崖城村村民王锡超说。

区别于往年农民自行耕地的情况，崖州区今年组织农机队下地服务，既克服疫情防控期间“用工难”问题，又提高了耕地质量和生产效率。“我们陆续为拱北村、城东村、临高村等冬季瓜菜重点生产区域提供农机农田耕作服务，确保不误农时。”三亚琼崖农业发展有限公司生产经营部负责人马旭丹说。

在海棠区常年蔬菜湾坡基地，工人们有序开展农业生产工作，道道工序紧密衔接，一排排辣椒苗整齐排列。基地负责人李思达介绍，人力、机器同时开工，尽量把前面因为疫情耽误的时间给抢过来。

今年，三亚冬季瓜菜种植面积稳定在17万亩（含复种），总产量47万吨，出岛量43万吨，瓜菜良种覆盖率95%以上，化肥农药减少3%，产品抽检合格率98%以上。截至9月22日，该市备耕5.3万亩，种植1万亩。

为实现增产增收，今年三亚将在“优化品种结构”上做文章，不断突出产业优势。引导调减甜椒、牛角椒、羊角椒等椒类及黄瓜等冬季其他省份设施大棚宜栽瓜类，适当调增朝天椒、线椒等。

三亚还将引进推广黄秋葵、特色小南瓜、特色冬瓜、四棱豆等新品种，发展特色野菜等特色种植产业，不断优化品种结构。同时做好豇豆、茄子、青瓜、苦瓜、丝瓜、冬瓜、辣椒等主导品种，多举措齐发力，全面提升三亚冬季瓜菜产业市场竞争能力和可持续发展能力，打造特色鲜明、绿色生态的冬季瓜菜产业。

值得一提的是，三亚日前制定出台《三亚市关于加快恢复农业生产促进农民增收的九条措施》（以下简称《措施》），将投入1.2亿元支持冬季农业生产，调动农民种粮积极性，加快恢复农业生产，确保重要农产品稳定供给和农民增收。

(本报三亚9月22日电)



近日，在三亚崖州区坡田洋，农户铺设地膜备耕，种植冬季瓜菜。

紫金三亚黄金产业园加速复工复产 抢时间 赶进度

本报三亚9月22日电（记者李梦楠）焊接声、碰撞声、机器轰鸣声互相交织……9月22日上午，由中建三局承接施工的紫金三亚黄金产业园项目内，混凝土搅拌车和运输车往来作业，高空中吊运的建筑材料纵横往来，工人穿梭于脚手架之间，一派忙碌的景象。

“我们要在年底完成交付，现在要抓紧干活。”易丹群头戴安全帽、身穿反光背心，进行2号楼外墙砌体砌筑工作。他说，早上五时许，天还蒙蒙亮时，他已和两百余名工友洗漱完成，例行做完核酸检测后，就一头“扎”进项目现场。

当前，随着工人、原材料、机械设备陆续进场到位，紫金三亚黄金产业园项目有

序推进复工复产。该项目建设单位负责人赖佩贤介绍，该地严格实行闭环管理，全体职工和各单位施工人员采取网格化、“两点一线”管理模式，同时赶进度、保质量，采取错峰上下班、错峰用餐等措施，加快项目建设进度，争取完成今年目标任务。

用工短缺、主要建筑材料供应不足等是不少项目建设中遇到的难题。赖佩贤说，针对此类问题，连日来，三亚相关部门积极协调对接，为车辆办理重点物资运输车辆通行证。“速度特别快，我们当天提交运输车辆通行许可证材料，第二天就审批通过拿到了相关证件，为我们节约了不少时间。”

推进项目复工复产 三亚9条措施做好用地要素保障

本报三亚9月22日电（记者李艳玲）9月22日，海南日报记者从三亚市自然资源和规划局获悉，该局日前印发《应对新冠肺炎疫情做好用地要素保障推进项目复工复产9条措施》（以下简称《措施》），将全力做好规划用地要素保障，助力三亚市应对新冠肺炎疫情后复工复产工作，确保重点项目顺利落地。

《措施》主要从加强国土空间规划保障、简化用地审批程序、提升土地供应效率、多渠道补充新增耕地指标、提升土地供应效率、优化用海审批工作等方面对审批流程作出最大限度精简，采取“告知承诺”“容缺后补”“以函代证”的方式推进规划许可审批工作。

对8月1日前已取得规划“以函代证”的新建建设项目，文件有效期延长3个月。对已取得土地相关证明文件，且符合国土空间规划的新建项目，根据项目建设单位申请，在项目总平面图及地下室方案审查合格后3个工作日内，通过“告知承诺”“容缺后补”，采取“以函代证”方式先行办理地下室部分规划审批手续，有关批前公示和方案审查等工作可同步推进。

《措施》指出，对8月1日至12月31日到期的临时用地，依用地单位申请，复垦期限可延长6个月。经三亚市新冠肺炎疫情防控指挥部批准的应急防控、方舱医院、医疗卫生设施、药品医疗器械生产等疫情防控需要临时使用土地的，相

关资料可在使用结束前补充备案，在使用结束后6个月内进行复垦；国土空间规划确定的城市和村庄、集镇建设用地范围内的能源、交通、水利等基础设施项目，农转用征收经批准实施后，直接核发国有土地使用权划拨决定书；对已编制用海用岛论证报告但暂不具备受理条件的项目，先行开展用海用岛论证和专家评审等技术审查工作。

《措施》还明确，多渠道补充新增耕地指标，确保重点项目顺利落地。大力推进现有与农垦南繁合作四个土地开发整理项目的施工建设和备案工作，确保3300亩新增水田和278亩旱改水指标在2022年年底顺利完成备案入库。

(本报三亚9月22日电)

三亚启动“双统筹”百日攻坚大行动暨千名干部进千企行动 加快建设经济 全力冲刺发展目标

本报三亚9月22日电（记者周月光 李艳玲）9月22日，三亚市启动2022年“双统筹”百日攻坚大行动暨千名干部进千企行动，采取超常规手段，大干、苦干、快干、实干100天，全力冲刺目标任务。

在两项行动启动仪式现场——大唐三亚国际总部基地办公楼项目，三亚宣布集中开工16个项目，总投资24.4亿元，涵盖民生、商业、医疗、生态环保、基础设施等多个领域，包括大唐三亚国际总部基地办公楼项目、中国干细胞集团三亚大厦项目、三亚市崖城水质净化厂二期工程项目等。中国大唐集团为支持三亚加快经济复苏，将进一步加大在三亚投资力度，大战100天奋战“双百亿”的目标，即到年底在三亚营业收入超过100亿元，在三亚再增加投资100亿元。

为克服疫情对经济平稳健康发展带来的新困难、新挑战，高效统筹疫情防控和经济社会发展，有力有序推动经济加快恢复和重振。9月17日，三亚迅速制定《三亚市统筹疫情防控和提振经济增长的行动方案》，从蹄疾步稳组织复工复产、更大力度助企纾困解难、更大力度加强民生保障、更大力度强化为企业服务、强化金融助企纾困功能、全力以赴挖掘投资潜力、大力促进消费持续恢复、深度激活旅游消费市场、多措并举巩固外贸增势等9个方面，出台33条特别措施，包括精准实施分区分级差异化防控策略、强化复工复产疫情防控保障、进一步降低用水用电用气成本、扩大租金减免范围、加大政府采购支持中小企业力度、支持企业稳岗保就业、加强民生兜底保障、加大金融支持实体经济力度、推动设立抗疫纾困发展基金、加大消费券投放力度、积极吸引岛外游客游三亚、推出酒店入住率阶段性奖励、降低企业进出口物流成本等。

贯彻落实省委省政府关于开展“万名干部下企业”服务行动的决策部署，坚持统筹疫情防控和经济社会发展，帮助企业纾困解难，提振企业发展信心，稳住经济基本盘，奋力完成全年经济社会发展目标，三亚市制定《三亚市“千名干部进千企”服务行动方案》，成立三亚市“千名干部进千企”服务行动专班，从全市党政机关选调1100名干部，设立综合协调组、旅游和文化体育组、商贸服务业组、农林牧渔组、工信和建筑业组、国资国企组、项目投资组、园区服务组、要素保障组、宣传报道组等，对帮扶企业提供“一对一”服务，当好企业的“店小二”，做好防疫常态化工作，推动惠企政策落地生效，按照“9月加快推进复工复产，10月至12月全力冲刺全年目标任务”的部署，完善帮助企纾困工作机制，做到“企业有需要，服务在身边”，帮助企业解决突出问题，以最高效率、最快速度、最优服务为项目建设、企业发展保驾护航，用心用情助力企业“加速跑”，推动三亚经济高质量复苏。

三亚市政府有关负责人表示，三亚启动“双统筹”百日攻坚大行动暨千名干部进千企行动，是贯彻落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的具体举措，以超常规的举措、信心和决心，应对超预期的困难，全力恢复提振三亚经济，集中开工的16个项目，不仅是复工复产的先行者，更是吹响三亚全力冲刺全年任务和目标的冲锋号，要以时不我待只争朝夕的干劲和拼劲，引领全市项目建设大干、快干、实干100天的高潮，各区各部门要提高政治站位，强化紧迫感和责任感，紧盯全年发展目标和任务，全力做好企业服务、项目建设、招商引资和促进消费等各项工作，努力克服疫情造成的影响，全力推动经济恢复和重振，坚信在省委省政府坚强领导下，三亚不仅能夺取疫情防控全面胜利，也能够在推动经济社会高质量发展上夺取全面胜利。



9月22日，在三亚中央商务区企业孵化基地项目施工现场，工人们正在安装楼体幕墙。 本版图片均由本报见习记者 王程龙 摄

(本报三亚9月22日电)